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ТЕМА 4. УПРАВЛІННЯ ВАРТІСТЮ, ЧАСОМ, РИЗИКАМИ 
ТА ЯКІСТЮ ПРОЄКТІВ
1.  Основні складові управління витрат проєкту. 
2.  Планування ресурсів.
3.  Оцінка витрат проєкту.
4. Бюджетування проєкту. 
5.  Контроль витрат проєкту. 
6. Управління якістю проєкту.
7. 

1. Основні складові управління витрат проєкту. 
Управління витратами в проєктах (вартістю проєкту) охоплює всюдіяльність, спрямовану на планування, оцінку та моніторинг витрат протягом усього життєвого циклу проєкту, починаючи від його стратегічного визначення та закінчуючи оцінкою результатів.  
Основними цілями управління вартістю проєкту є:  
✓  розрахувати, скільки грошей потрібно для виконання завдань та обов’язків, пов’язаних із проєктом; 
✓  розробити  бюджет  проєкту  та  розподілити  кошти  за результатами кошторису; 
✓  відстежувати, скільки витрачається на діяльність, пов’язану з проєктами, та заохочувати дотримання створеного бюджету; 
✓  збирати статистичні дані щодо фактичних витрат проєкту для інформування щодо прийняття майбутніх рішень. 
 Основною  метою  управління  проєктами  є  досягнення сформульованих цілей проєкту у певні терміни, обсяг та бюджет. 
Процес успішного управління вартістю проєкту проводиться систематично і зазвичай включає 4 етапи:
✓  планування ресурсів; 
✓  оцінка витрат; 
✓  бюджетування; 
✓  контроль витрат. 
 Планування  ресурсів  є  початковим  етапом  управління вартістю проєкту і тісно пов’язане з процесом планування проєкту як  такого.
Виходячи  з  цього,  перелік  практик,  які  беруть  участь  у плануванні ресурсів, такий: 
✓ аналіз плану та стратегії проєкту, а також усіх відповідних внутрішніх та зовнішніх факторів навколишнього середовища;  
✓ оцінка  обсягу  необхідних  ресурсів  (наприклад,  фахівців, обладнання, інтелектуальної власності тощо); 
✓ специфікація робочої діяльності / процедур, що ґрунтується на знанні обсягу проєкту та термінів; 
✓ визначення  поточних  дефіцитів  ресурсів  та  потреб  за результатами екологічного аналізу; 
✓ створення  обґрунтованої  пропозиції  щодо  придбання  та розподілу ресурсів.
Оцінка  витрат/вартості  передбачає  оцінку  загальної  суми грошей, необхідної для виконання проєкту. Інформація, отримана на етапі планування ресурсів, дуже допоможе вам при визначенні вартості  проєкту:  оскільки  ви  вже  знаєте  кількість  і  види необхідних ресурсів, першочерговим завданням буде якнайточніше визначити  їх  вартість.  Потім  просто  підсумуйте  цифри,  щоб побачити, скільки коштуватиме вам проєкт у цілому. 
 Бюджетування.  На  третьому  етапі  управління  витратами проєкту розробляється бюджет – резюме всіх витрат та/або доходів, пов’язаних з проєктом. Таким чином, цей важливий документ має на  меті  завершити  розрахунок  витрат  та  планування  ресурсів. 
Бюджетування: 
✓  містить остаточні кошториси витрат; 
✓  уточнює,  скільки  грошей  ви  будете  мати  на  різних  етапах життєвого циклу проєкту; 
✓  та вказує, скільки коштів можна і потрібно виділити на певну проєктну діяльність. 
Зрештою, добре розроблений бюджет проєкту закладе основу для контролю витрат, яку ваша команда повинна виконувати, щоб уникнути зайвих витрат і отримати більший прибуток. 
Контроль  витрат –  це практика  виявлення,  моніторингу  та оцінки витрат проєкту з метою зменшення витрат та максимізації доходів  бізнесу.  Це  здійснюється  шляхом  протиставлення  фактичних  фінансових  результатів  проєкту  та  очікуванням, викладеним у бюджеті.

2. Планування ресурсів. 
Ресурси  –  це  все,  що  ваша  компанія  використовує  для виконання  завдань.
Планування ресурсів – це процес розподілу завдань на людські та  нелюдські  (машини,  інструменти,  приміщення  тощо)  ресурси. 
Його  основна  мета  –  максимізувати  ефективність  використання ваших  ресурсів  шляхом  надання  огляду  доступності  ресурсів  та можливостей. 
Управління  ресурсами  проєкту  –  це  процес  планування, організації,  графікування  та  управління  ресурсами  проєкту  – людьми, інструментами, обладнанням, технікою та устаткуванням – найбільш ефективним способом. Максимальне використання та забезпечення найкращого використання елементів проєкту.
Зазвичай  в  управління  проєктами  зустрічається  7  видів ресурсів. Всі разом працюють над досягненням різних цілей проєкту і включають:  
✓ Персонал:  Найперший  і  найдорожчий  ресурс  –  це укомплектування  персоналом.
✓ Обладнання/устаткування: Обладнання може мати форму машин,  інструментів,  транспортних  засобів, комп’ютерної техніки тощо, які не входять до складу готового  продукту,  але  необхідні  для  його виготовлення, особливо великі предмети.
✓ Гроші:  гроші,  що  використовуються  для фінансування  проєкту.  Витрати  включають адміністрування,  виплати  працівникам,  збори  за послуги,  понаднормові  роботи,  відсотки  за  кредити тощо.  
✓ Навчання:  Під  час  реалізації  проєкту зазвичай  вводиться  певна  ступінь  управління організаційними змінами. Зміни вимагають навчання. Чим  масштабніші  зміни,  тим  більші  інвестиції  у навчання. 
✓ Приміщення: конференц-зали, офісні студії, склади тощо. Такі об’єкти також часто орендують або здають в оренду.  
✓ Технології:  програмне  забезпечення, комунікативні  технології,  інструменти  та  цифрові системи тощо.  
✓ Час:  часто  забутий  ресурс,  за  допомогою якого ви вимірюєте всі інші ресурси.
Планування ресурсів – це процес виявлення, прогнозування та розподілу різних типів бізнес-ресурсів для проєктів у потрібний час  та  за  ціну.
Іншими словами, це процес стратегічного планування з метою найкращого використання ресурсів залежно від їх можливостей та наявності,  дотримуючись  систематичного  процесу.  Для  цього необхідно скласти план ресурсів який є трьохетапний і спонукає: 
➢ Плануйте  дати  використання  запланованих  ресурсів.  Це включає, коли і як довго вам знадобляться люди, призначені для вашої  команди,  оренда  обладнання,  оренда  сайту  проєкту  та  все інше. 
➢ Визначте  кількість  ресурсів,  необхідних  для  кожної проєктної  діяльності.  Щодня  ви  будете  використовувати  багато ресурсів. Використовуйте цю частину плану, щоб щодня детально описувати їх.  
➢ Створіть  детальний  графік  використання  ресурсів.  Тепер візьміть ці тривалості та суми та зберіть їх у календарі чи на часовій шкалі, щоб переконатися, що ви правильно розподілили ці ресурси.

3. Оцінка витрат проєкту. 
Будь-який  проєкт  вимагає  ретельного  планування  перед запуском.  Створення  обсягу  робіт,  оцінка  часу  та  ресурсів, необхідних  для  завершення  проєкту  є  суттєвими  частинами процесу  планування,  які  є  основою  для  наступного  важливого кроку: оцінки витрат проєкту.
Розбивка вартості проєкту може бути використана для таких цілей: 
✓  оцінка  вартості  робіт,  розрахунок  рентабельності  проєкту тощо; 
✓  узгодження  приблизної  вартості  проєкту  з  зацікавленими сторонами та отримання їх затвердження остаточної ціни. 
Структурування  витрат  проєкту.  Першим  кроком  до створення  чіткої  структури  витрат  проєкту  є  визначення  його ключових складових: 
✓  драйвери  витрат:  предмети,  агрегати,  інструменти, канцелярія, конкретні роботи чи послуги тощо; 
✓  суми:  кількість  предметів,  кількість  матеріалів,  кількість робочого часу; 
✓  накладні або приховані витрати: витрати, які не приносять прямої вартості, але побічно впливають на процеси роботи над проєктом. 
Залежно  від  цілей  розподілу  вартості  вашого  проєкту  та характеру  проєкту,  ви  можете  згрупувати  дані  про  вартість  за різними параметрами: 
➢  За періодами часу: цю групу даних можна використовувати для оцінки добових, місячних, тижневих, квартальних тощо витрат. Зазвичай  він  поєднується  з  групуванням  за  кроками  робочого процесу і включає загальну суму за весь проєкт; 
➢  За  типами  витрат:  коли  не  потрібно  розподілу  часу, структурування даних про витрати за типами витрат є загальним підходом. Це допомагає визначити ключові фактори витрат та їх вплив  на  підсумкову  цифру.  Також  цей  підхід  є  кращим,  коли метою є визначення керованості конкретними складовими витрат та пошук шляхів зменшення загальних витрат. 
Говорячи про види витрат, для структурування компонентів, що  формують  кінцеву  вартість  проєкту,  зазвичай використовуються наступні: 
✓  Витрати на оплату праці, які також називаються прямими витратами – це витрати часу працівників, витрачених на надання послуг або виконання виробничих робіт у рамках проєкту. Вони можуть виникнути як робочий час, оплачений за певною ставкою оплати, або як фіксована вартість за одиницю товару, одиницю чи послугу. 
✓  Витрати  субпідряду/аутсорсингу  іноді  розглядаються  як прямі витрати, а іноді включаються до структур витрат як окрема категорія. Знову ж таки, вони можуть бути нараховані на основі робочого часу, витраченого аутсорсинговою групою, та їх ставок оплати праці, або у вигляді фіксованої вартості певних продуктів чи послуг. 
✓  Матеріальні витрати виникають як витрати на сировину, деталі  та  матеріали,  придбані  для  використання  у  проєктних роботах  або  їх  виконання.  Іноді  цей  вид  витрат  також  включає страхування,  митне  оформлення  та  інші  витрати,  пов’язані  з придбанням матеріалів та товарів. 
✓  Логістичні  витрати  пов’язані  зі  зберіганням  та переміщенням  придбаних  матеріалів  і  включають  такі підкомпоненти, як транспортування, зберігання, розподіл тощо. 
✓  Накладні  витрати  не  завжди  можуть  бути  віднесені  до конкретного  драйвера  витрат  і  не  приносять  прямого  прибутку. Однак  вони  впливають  опосередковано  на  результати  проєкту, роблячи  можливим  ведення  підприємницької  діяльності  або підвищуючи їх ефективність.
Розбивка  та  оцінка  вартості  проєкту.  У  різних  методах оцінки проєктів розбивка вартості проєкту може бути використана для  надання  більш  точних  оцінок  остаточних  цифр.
➢  Експертне  судження:  думка  експертів,  що використовується для компенсації недостатньої чіткості існуючого розподілу витрат. Може вплинути на фактори витрат, де потрібна більша  передбачуваність.  Хоча  цей  метод  використовується  для отримання більш точних оцінок, істотна різниця між запланованою та остаточною цифрою все ще можлива. 
Плюси: ця методика дозволяє враховувати унікальні фактори, які не можна враховувати під час автоматизованого аналізу. 
Мінуси: цей підхід передбачає особисту думку. Тому результат часто піддається людській упередженості. 
Коли  і  де  використовувати:  експертне  судження  найкраще підходить  для  складних  проєктів,  де  лише  кількісна  оцінка  є недостатньою і особливо вигідною для тих менеджерів, які самі не мають досвіду. 
➢  Аналогічна  оцінка:  порівняння  кошторисів  на  основі розподілу  витрат  за  даними  попередніх  проєктів  з  новими подібними,  допомагає  вдосконалити  техніку  оцінки  та  отримати більш точну оцінку вартості проєкту, рентабельності та загального результату.
Плюси:  аналогічна  оцінка  –  один  з  найшвидших  та найпростіших способів оцінки ресурсів. 
Мінуси:  він  характеризується  низькою  точністю  і  тягне  за собою високий ризик помилкових висновків. 
Коли  і  де  використовувати:  метод  найкраще  підходить  для типових  проєктів  зі  схожими  обсягами  роботи.  Його  часто використовують на ранніх стадіях життєвого циклу проєкту, щоб отримати приблизну оцінку того, скільки ресурсів буде потрібно.
➢  Аналіз  знизу  вгору:  планові  витрати  проєкту структуруються на основі витрат на невеликі завдання, послуги та частини  продукції.  Висока  точність  досягається  шляхом врахування всіх факторів витрат, включаючи витрати на поточні роботи,  накладні  витрати  та  можливі  додаткові  витрати. Узагальнюючи, ці окремі оцінки дають повну картину того, скільки часу проєкт може витратити в цілому. 
Плюси: висока точність результатів та відносно низька різниця в оцінених/запланованих та фактичних ресурсах. 
Мінуси: ця методика займає багато часу і вимагає багато зусиль та досвіду. 
Коли  і  де  використовувати:  зазвичай  він  застосовується  на пізніх етапах планування проєкту, коли є всі необхідні деталі щодо діяльності над проєктом та ретельна структура роботи.
➢  Аналіз зверху вниз: структура витрат зверху вниз може бути використана для складання приблизної оцінки остаточної цифри. При  його  використанні  важливо  враховувати  різні  додаткові витрати, які не включені до початкової оцінки. Метод  оцінювання  «зверху  вниз»  ґрунтується  на  розбитті проєктної  діяльності  на  великі  блоки,  які  передбачають,  скільки часу може знадобитися на їх завершення, та узагальнення оцінок. 
Плюси: ця техніка пропонує швидкий спосіб оцінити ресурси та оцінити життєздатність проєкту. 
Мінуси:  він  характеризується  низькою  точністю.  Фактична кількість  необхідних  ресурсів  може  значно  різнитися  від початкової оцінки зверху вниз. 
Коли і де використовувати: Метод оцінки зверху вниз часто використовується  в  гнучких  проєктах,  де  важливі  швидкі результати.  Найкраще  працює  на  ранніх  етапах  планування проєкту, коли потрібна приблизна та швидка оцінка. 
➢  Параметрична  оцінка:  цей  метод  оцінки  можна використовувати  зі  структурами  витрат,  де  драйвери  витрат передбачувані  та  вимірювані.  На  основі  наявних  даних  можна оцінювати різні параметри з високим ступенем точності.
Плюси:  метод  забезпечує  максимальну  точність  отриманої оцінки. 
Мінуси:  складні  процедури  збору  та  обробки  даних  є невід’ємною частиною параметричного оцінювання. 
Коли і де використовувати: ця техніка найбільш підходить для проєктів  з  єдиними  робочими  пакетами  та  повторюваними завданнями.  Таким  чином,  він  найкраще  служить  у  сферах,  що характеризуються нижчим рівнем творчості, де параметри проєкту можна  порівняно  легко  розрахувати  на  ранніх  стадіях  процесу планування. 
➢ Трибальна  оцінка:  цей  метод  оцінки  походить  від  PERT (Program  Evaluation  and  Review  Technique/Методика  оцінки  та огляду програми). Він використовує оптимістичні, найімовірніші та песимістичні  оцінки  для  прогнозування  остаточної  кошторису проєкту.  Отриманий  показник  обчислюється  як  середньозважене значення цих трьох окремих оцінок за такою формулою: 
(Оптимістична оцінка + Песимістична оцінка + [4 Ч Найімовірніша оцінка]) / 6. 
Плюси:  метод  є  більш  ретельним,  ніж  більшість  методів оцінювання,  зосереджених  лише  на  одній  точці  під  час  процесу обчислення.  Він  орієнтований  на  ризик  і  допомагає  менеджерам мінімізувати  загрозу  витрат  та  перевиконання  графіка  через непередбачені події. 
Мінуси:  для  проведення  трибальної  оцінки  потрібні  значні обсяги даних та увага до деталей. 
Коли і де використовувати: рекомендується використовувати цю техніку у складних проєктах та командами, які мають у своєму розпорядженні достатньо ресурсів, щоб правильно її виконати. 
Розбивка вартості проєкту за різними типами ціноутворення. Існують різні підходи до ціноутворення на проєкти та послуги. 
Види  ціноутворення  залежать  від  характеру  проєктів,  загальної практики  у  конкретних  галузях  та  галузях  промисловості  та ринкового середовища. При будь-якому типі ціноутворення точна розподіл  вартості  проєкту  є  життєво  важливим  для  результатів проєкту  та  задоволеності  клієнтів.  Давайте  розглянемо  приклади того,  як  його  можна  використовувати  з  різними  типами ціноутворення: 
➢  Вартість,  нарахована  на  основі  наданих  послуг  та матеріалів: точна розбивка вартості, як приблизна, так і остаточна, незамінна  для  спілкування  з  клієнтами,  це  найкращий  спосіб пояснити, за що саме вони платять. 
➢  Вартість  за  пакет:  при  використанні  цього  методу ціноутворення  клієнти  платять  фіксовану  ціну  за  певний  набір робіт, послуг та/ або продуктів. Ось чому важливо надати їм чітке уявлення про оплачувані роботи за кожен запропонований їм пакет, а розподіл витрат, здається, є найефективнішим способом показати, куди  йде  час  оплати.  Структури  розподілу  витрат  для  кожного пакету також можуть бути використані внутрішньо для аналізу та коригування поточних цін на пакет. 
➢  Фіксована  ціна:  спочатку  клієнти  знають  лише  кінцеву вартість,  тому  вам,  можливо,  доведеться  підготувати  для  них розподіл витрат. Клієнти, як правило, турбуються про те, що вони платять  надто  високу  ціну,  а  точні  дані  про  розподіл  витрат допомагають виправдати конкретні витрати на проєкт. Більш того, розподіл витрат можна використовувати для внутрішнього аналізу прибутковості  проєкту.  У  цьому  випадку  він  повинен  бути зосереджений  навколо  ставок  оплати  праці,  комерційних  витрат, операційних/адміністративних витрат і включати всі роботи, що не підлягають оплаті.
Основні види витрат проєкту
1. Прямі та непрямі витрати 
Одним  із  найпоширеніших  методів  класифікації  витрат проєкту є поділ їх на прямі та непрямі витрати. 
Прямі  витрати  включають  в  себе  все,  що  ви  робите  для виробництва певної продукції. Давайте візьмемо як приклад проєкт розробки  обладнання.  У  цьому  випадку  прямі  витрати включатимуть: 
✓  сировина для створення готової продукції (наприклад, сталь, пластик тощо); 
✓  пряма праця (тобто людські ресурси та години, необхідні для виготовлення виробу); 
✓  виробниче обладнання.
Непрямі  витрати  включають  вартість всього, що безпосередньо не пов’язане з первинними операціями проєкту, але необхідно для їх підтримки: 
✓  орендувати приміщення; 
✓  виплачувати заробітну плату працівникам адміністрації; 
✓  використовувати  технології  для  спілкування  між  бізнес-одиницями; 
✓подорожувати різними містами, щоб підписувати контракти з постачальниками. 
2. Постійні та змінні витрати
Постійні витрати – це ті витрати, які ніколи не змінюються за своєю сумою незалежно від можливих змін обсягів виробництва. Одним  із  найкращих  прикладів  фіксованої  вартості  є  сплата орендної  плати.  
І  навпаки,  змінні  витрати  постійно  змінюються, коли компанія збільшує або зменшує обсяги виробництва. 
3. Період і витрати на продукт  
Витрати на продукцію стосуються всього, що бере участь у виробничому процесі: 
✓  прямі витрати; 
✓  витрати, які несе ваш бізнес під час щоденної роботи; 
✓  технічне обслуговування обладнання; 
✓  заробітна плата керівників виробництва тощо. 
В цілому ця група витрат включає різноманітні об’єкти та види діяльності,  які  прямо  чи  опосередковано  пов’язані  з  самим центральним процесом виробництва (або надання послуг). 
Щодо  витрат  періоду,  то  вони  понесені  не  за  рахунок придбання  або  виробництва  товарів  чи  послуг,  а  за  часом.  Наприклад,  оскільки  діяльність  з просування  продукції,  заробітна  плата  адміністративних працівників та оренда корпоративних офісів зазвичай обмежені у часі і не мають прямого відношення до первинного виробничого процесу, їх слід розглядати як витрати періоду.  
4. Попередні експлуатаційні та експлуатаційні витрати 
Витрати  можна  згрупувати  залежно  від  їх  зв’язку  з  різними етапами  життєвого  циклу  проєкту.  Таким  чином  розрізняються операційні та операційні витрати. 
Попередні експлуатаційні витрати несуться до фактичного початку проєкту та всіх відповідних операцій. Перш ніж братися за реалізацію проєкту, вам може знадобитися провести екологічний аналіз,  розробити  стратегічний  план  та  навчити  нових співробітників. Усі ці попередні заходи підпадають під категорію доопераційних витрат. Оскільки вони служать гарантією успішного завершення  проєкту,  витрати  перед  операцією  є  невід’ємною частиною початкових інвестицій. З цієї причини вони повинні бути включені  до  складу  нематеріальних  активів  у  бухгалтерських документах. 
Операційні  витрати  несуться  після  офіційного  початку роботи над проєктом. Ця група витрат включає все необхідне для підтримки бізнесу, включаючи запаси, заробітну плату працівників,технології, інтелектуальну власність, оренду та кошти, виділені на такі  життєво  важливі  види  діяльності,  як  маркетинг,  продаж  та виробництво.  Це  означає,  що  прямі  та  непрямі  витрати  проєкту вважаються операційними витратами, якщо вони беруть участь у щоденному  обслуговуванні  та  управлінні  проєктом.
5. Ретроспектива проти перспективних витрат 
Інший  спосіб  подивитися  на  витрати  –  це  врахувати  їх орієнтацію  за  часом  та  потенціал  відшкодування.  Таким  чином, витрати  на  проєкт  можуть  бути  як  ретроспективними,  так  і перспективними. 
Ретроспективні  витрати,  також  відомі  як  безповоротні витрати – це витрати, які були понесені в минулому і не підлягають відшкодуванню. Оскільки ретроспективні витрати вже мали місце, вони  зазвичай  не  враховуються  під  час  прийняття  фінансових рішень. На відміну від цього, оскільки майбутні витрати, які ще не відбулися,  або  минулі  витрати,  які  можна  було  б  повернути, перспективні  витрати  значною  мірою  впливають  на  прийняття рішень.
6. Вартість можливостей проти вартості ризику 
Остання категорія у списку – витрати на можливості та ризик – визначається на основі потенційних результатів понесених витрат та їх здатності приносити фінансові вигоди чи збитки. 
Оскільки  ризики  часто  завдають  шкоди  фінансовому  стану бізнесу, вартість ризику насамперед відноситься до втрати грошей через непередбачення різних небезпек. Проте витрати, понесені під час управління ризиками, також часто розглядаються як вартість ризику.  Таким  чином,  окрім  прямих  фінансових  збитків, спричинених зовнішніми впливами, загальна вартість ризику/total cost of risk (TCOR) включає такі види діяльності, як аналіз ризиків, зменшення  ризиків,  контроль  ризиків  та  всі  відповідні адміністративні витрати. Тому, оцінюючи різні витрати на ризик, ви можете не тільки передбачити масштаби можливих втрат через зміни ринкового середовища, а й побачити, наскільки ефективною та дієвою є ваша стратегія управління ризиками. 
Що стосується альтернативних витрат, то це відноситься до фінансових  вигод,  які  бізнес  може  втратити  через  вибір  однієї інвестиційної  альтернативи  над  іншою.  Уявіть,  що  у  вас  є  два варіанти інвестицій, і кожен з них може призвести до неоднакових фінансових результатів. Щоб розрахувати альтернативну вартість у цьому випадку, вам потрібно: 
✓  передбачити очікувану рентабельність інвестицій для кожної можливості; 
✓  визначити різницю між їх передбачуваною прибутковістю.

4. Бюджетування проєкту. 
Бюджет проєкту являє собою всеосяжний огляд  всіх  витрат,  що  проєкт,  як  очікується, взяти  на  себе  на  протязі  всього  його життєвого циклу. Він дає точну інформацію про  різні  види  витрат,  пов’язаних  з  різною діяльністю  проєкту.  Він  включає  кошторис витрат  на  окремі  завдання  та  розраховує  загальну  суму  грошей, необхідну для успішного виконання запланованих робіт.
Як загальний термін, бюджет – це облік витрат і доходів за певний період у майбутньому. Виходячи з цього, бюджет проєкту визначається  як  сума  витрат  і  доходів,  пов’язаних  з  конкретним проєктом,  та  всіх  елементів,  необхідних  для  його  успішного завершення. 
Ці елементи можна розділити на дві великі групи: 
➢ ресурси – зазвичай включає персонал, технологію, знання та інші тверді та м’які активи, залежно від конкретних характеристик проєкту та цілей; 
➢ діяльність  –  може  включати  постачання,  виробництво, продаж, доставку та інші дії та операції, які потребують інвестицій та призначені для виконання кінцевих цілей проєкту. 
Крім того, важливо пам’ятати, що витрати, природно, залежать від: 
✓  часових рамок; 
✓  обсягу роботи; 
✓  ділового та ринкового фону проєкту. 
Ось  деякі  інструменти  та  методи оцінки вартості: 
✓  Визначення  ставок  витрат  на  ресурси:  люди,  які  будуть працювати  над  проєктом,  усі  працюють  за  певною  ставкою.  Усі матеріали, які ви використовуєте для побудови проєкту (наприклад, дерево  або  електропроводка),  також  будуть  стягуватися  за тарифами. Визначення витрат на ресурси означає з’ясування того, якою буде норма праці та матеріалів. 
✓  Аналіз  пропозицій  постачальників:  Іноді  вам  доведеться співпрацювати  із  зовнішнім  підрядником,  щоб  виконати  ваш проєкт. Можливо, у вас навіть буде кілька пропозицій підрядника на роботу. Цей інструмент стосується оцінки цих ставок та вибору тієї, яку ви приймете. 
✓  Аналіз  резервів:  Вам  потрібно  виділити  трохи  грошей  на перевищення витрат. Якщо ви знаєте, що у вашому проєкті є ризик того,  що  станеться щось  дороге,  краще  мати  трохи  грошей,  щоб впоратися  з  ним.  Аналіз  резервів  означає  залишення  грошових коштів у разі перевитрат. 
✓  Вартість  якості:  Вам  потрібно  буде  зарахувати  вартість усієї  вашої  діяльності,  пов’язаної  з  якістю,  у  загальний  бюджет. Оскільки знайти помилки раніше в проєкті дешевше, ніж пізніше, завжди є якісні витрати, пов’язані з усім, що створює ваш проєкт. Вартість якості – це лише спосіб відстеження вартості цих заходів. 
Процес складання бюджету
Як випливає з наведеного вище, оцінка вартості є ключовою частиною  бюджетування  проєктів.  Зазвичай  він  проводиться  на ранніх  етапах  життєвого  циклу  проєкту  і  передбачає  точний  і ретельний  прогноз  його  майбутніх  витрат  на  основі  кількості  та ціни  необхідних  ресурсів  та  активів.  Тим  не  менше,  розробка бюджету передбачає не тільки це. 
Оскільки  на  кошторис  витрат  безпосередньо  впливає  обсяг проєкту,  терміни  та  цілі,  формування  бюджету  завжди  тісно пов’язане зі стратегічним плануванням та аналізом. Крім того, у більш  широкій  сфері  управління  витратами  проєкту,  складання бюджету йде паралельно з різними видами діяльності з контролю витрат.  Серед  них  є  моніторинг  витрат  та  оцінка  бюджету,  які мають  на  меті  забезпечити  постійне  дотримання  сформованих бюджетних планів та оцінити ефективність розподілу ресурсів на різних етапах реалізації проєкту. 
Як діяльність на ранніх стадіях процесу планування проєктів, складання бюджету відіграє особливо важливу роль у досягненні цих цілей. Ось три основні причини: 
1.  Бюджети  забезпечують  економічне  обґрунтування проєктів.  
2. Бюджети проєкту допомагають визначити тактику. 
3. Бюджетування створює основу для контролю витрат.

5.Контроль витрат проєкту.
Контроль  витрат  –  це  процес  оцінки  витрат  з  метою планування  та  коригування  бюджету.  Щоб  скласти  точні кошториси  витрат,  усі  витрати  необхідно  відстежувати  та контролювати, щоб пристосуватись до будь-яких змін. 
Контроль витрат – це процес вимірювання відхилень витрат від  базового  рівня  та  вжиття  відповідних  заходів,  таких  як збільшення виділеного бюджету або зменшення обсягу робіт, щоб виправити цей розрив. Контроль витрат – це безперервний процес, який здійснюється протягом усього життєвого циклу проєкту. Тут акцент робиться не тільки на своєчасній та чіткій звітності, а й на вимірюванні.
Організовуючи  процедуру  відстеження  витрат,  обов’язково зробіть наступне: 
1.  Розробіть  точні  кошториси  витрат  та  реалістичний бюджет проєкту.
2. Обговоріть з членами вашої команди вартість проєкту та очікування від його виконання.
3.  Розподіліть  ролі  контролю  витрат.
4.  Створіть  систему  збору  та  обміну  інформацією.
5. Використовуйте таблиці. Говорячи про методи відстеження витрат, найпоширенішим і традиційним є електронна таблиця, яка може бути настільки детальною або простою, наскільки ви цього хочете. 
8. Впроваджуйте програми відстеження витрат та часу.
9.  Порівняйте  фактичні  витрати  з  бюджетними кошторисами.
Перевищення  витрат  може  бути  небезпечним  для  успіху проєкту,  оскільки  воно  означає,  що  для  підтримки  проєктної діяльності фірмі спочатку потрібно витрачати кошти, призначені зовсім на інші цілі.
Причини виникнення перевитрат: 
1. Неправильне управління ризиками та невизначеністю.
2. Помилки оцінки.
3.  Неконтрольовані  зміни  сфери  застосування.  
4. Помилки виконання проєкту.
5. Помилки при проєктуванні проєкту.

6.Управління якістю проєкту.
Управління  якістю  проєкту  є  життєво  важливим  аспектом будь-якого проєкту. Управління якістю проєкту – це процес, за допомогою якого якість контролюється та підтримується протягом усього проєкту. 
Управління  якістю  проєкту  включає такі елементи:
1. Створити план управління якістю.
2. Визначити вимоги замовника до якості.
3. Визначити набір показників для перевірки якості.
4. Виконувати заходи з контролю якості.
5. Виконувати заходи із забезпечення якості.
6. Моніторинг та рішення якісного результату.
Управління якістю зазвичай включає три етапи – планування якості, забезпечення якості та контроль якості.
1. Планування якості включає:

· визначення вимог якості та/або стандартів до проєкту та погодження з зацікавленими сторонами;
· вказівки щодо того, як якість буде управлятися та перевірятися протягом усього проекту;
· делегування завдань відповідним членам команди; 
  документування того, як проект буде демонструвати відповідність відповідним вимогам якості. 
2. Забезпечення якості включає:
· перевірка виконання вимог до якості;
· документування результатів контролю якості;
· виконання коригувальних дій для вирішення виявлених проблем;
· вироблення стратегії щодо вдосконалення процесів управління якістю проектів.    
3. Контроль якості включає:
· моніторинг та запис результатів виконання заходів з якості; 
· оцінка ефективності та рекомендації необхідних змін;
· підтвердження того, що результати проекту відповідають вимогам, визначеним ключовими зацікавленими сторонами. 
Існують три ключові концепції управління якістю: 
➢  Задоволеність клієнтів. 
Задоволеність клієнтів є ключовим показником якості проєкту. Важливо пам’ятати, що управління якістю проєкту стосується як продукту проєкту, так і менеджменту проєкту. Якщо замовник не вважає, що продукт, вироблений проєктом, відповідає його потребам або якщо спосіб виконання проєкту не виправдав їх очікувань, то клієнт, швидше за все, вважатиме якість проєкту  поганою,  незалежно  від  того,  що  про  проєкт  думає менеджер або команда. 
 ➢  Запобігання фінансової інспекції/вартість якості. 
Якщо  продукт  відповідає  чи  перевищує  його  специфікацію конструкції  і  не  має  дефектів,  кажуть,  що  він  має  високу  якість відповідності. Запобігання,  виявлення  та  боротьба  з  дефектами  несуть витрати,  які  називаються  витратами  якості. Загальні  витрати  на  якість  переглядаються  як  частина управління проєктами для прийняття рішень про те, скільки коштів буде вкладено у якість.
➢ Постійне  вдосконалення -  це  концепція,  яка  існує  у  всіх основних  підходах  до  управління  якістю,  таких  як  Six  Sigma  та Total Quality Management (TQM). Насправді, це ключовий аспект останньої концепції, запобігання інспекції. Постійне вдосконалення – це постійні зусилля, спрямовані на вдосконалення ваших продуктів, послуг чи процесів з плином часу.
Система  управління  якістю  (Quality  Management  System) –  це  набір  бізнес-процесів,  які впроваджуються,  щоб  допомогти  організації  поставляти продукцію,  яка  послідовно  досягає  задоволеності  клієнтів.
Ясна  та  відповідна  система  управління  якістю  забезпечує довгострокові вигоди для організації: 
✓ Краще задоволення споживачів Якісний продукт підвищить задоволеність клієнтів, що, в свою чергу, дуже важливо для бізнесу, щоб розвивати свій бренд. 
✓ Краще досягнення цілей організації QMS зосереджується на покращенні  загальної  якості  організації.  Таким  чином,  він  діє  як корисний інструмент для досягнення організаційних цілей у таких основних сферах, як управління, виробництво, послуги тощо.  
✓ Менші  помилки  в  системі  Оскільки  QMS  дотримується критичного  підходу  до  аналізу  процесу,  помилки  виявляються заздалегідь. QMS забезпечує канал контролю великих пошкоджень, а також допомагає зменшити помилки в майбутньому.  
✓ Щасливіший  персонал  Залучення  співробітників  є невід’ємною частиною QMS. Це допомагає доопрацювати кадрову політику на користь співробітників працювати у без стресових, але продуктивних умовах. 
✓ Ефективний  маркетинг  «сарафанного  радіо»  Коли споживачі  беруть  до  рук  якісний  продукт,  вони,  швидше  за  все, рекомендують  його  своїм  друзям  і  знайомим,  що  призводить  до ефективного маркетингу. 
Один із найбільш широко прийнятих QMS у світі, ISO  9001:  2015,  містить  низку  принципів  якості,  які  часто відображаються в інших стандартах QMS:  
1. Орієнтованість на клієнта.
2. Лідерство.
3. Залучення людей/ підтримка здорової культури праці.
4. Процесний підхід.
5. Постійне вдосконалення. 
6. Прийняття рішень на основі фактичних даних.
7. Управління відносинами.
[bookmark: _GoBack]Переваги менеджменту якості: 
✓  допомагає  організації  досягти  більшої  послідовності  у задачах та діяльності, пов’язаних з виробництвом продукції та послуг; 
✓  підвищує  ефективність  процесів,  зменшує  витрати  та 
покращує використання часу та інших ресурсів; 
✓  допомагає покращити задоволеність клієнтів; 
✓  дозволяє підприємствам ефективно продавати свій продукт 
та використовувати нові ринки збуту; 
✓  полегшує підприємствам інтеграцію нових співробітників, а отже,  допомагає  підприємствам  безперебійніше  керувати зростанням; 
✓  дозволяє  бізнесу  постійно  вдосконалювати  свої  продукти, процеси та системи. 

 

